

# EL CANTÁBRICO

DIARIO DE LA MAÑANA

Santander.—Año III. Número 850

Director: DON JOSÉ ESTRANI

Martes 31 de agosto de 1897

LA SEÑORA

## D.ª Eugenia Cagigas Agüero de Ruiz

falleció ayer en la Estación férrea de Boó  
A LA EDAD DE 54 AÑOS

DESPUÉS DE RECIBIR LOS SANTOS SACRAMENTOS

Su desconsolado esposo don Justo Ruiz Campo, Jefe de dicha estación, sus hijas doña Dolores y doña Consuelo, hermanas, hermanos políticos, tíos, primos y demás parientes

Ruegan á sus amigos la encomienden á Dios en sus oraciones y asistan á los funerales que se verificarán hoy, á las diez, en la iglesia parroquial de Guarnizo, y á la conducción del cadáver al cementerio de Herrera, desde dicha estación, á las cuatro de la tarde.

No se reparten esquelas.

## EL CANTÁBRICO

es el periódico de mayor circulación  
DE LA PROVINCIA

**D.ª BENET, médico y DENTISTA**  
Solo ejerce esta especialidad.—Muelle 14, 2.ª

**CONSULTA**  
de enfermedades de la orina y de la piel

**Dr. González Tánago**  
VIERNES Y SÁBADO: DE 10 Á 11 Y DE 3 Á 4  
Alameda Primera, 2, primero

**Genaro Rodríguez Vasso de la Vega**  
CORREDOR DE COMERCIO  
BLANCA, 26, 1.º

**E. ESTRANI CAMPO**  
MEDICO  
Isabel II, 8, principal.—Teléfono 242.

**Aviso al Comercio**  
Y AL PÚBLICO EN GENERAL  
Este establecimiento tipográfico acaba de recibir un importante pedido de sobres, papel, tarjetas, etc., que ofrece en condiciones muy ventajosas.

## DE FILIPINAS

No puede ser más angustiosa la situación por que atraviesan aquellas islas, que emporio de riqueza deberían ser si de su población primero y de su buena administración después, se hubieran preocupado nuestros gobernantes.

Hoy á los horrores que toda guerra trae consigo; al malestar que los habitantes leales de aquellas colonias nuestras experimentan por la causa citada, hay que añadir la situación en que á todos, á militares y empleados civiles sobre todo, ha colocado el hecho realizado por el ministro de Ultramar de crear una moneda especial para el Archipiélago filipino.

El resultado de todo esto es que, según las últimas cotizaciones, el cambio con la Península está al 64 por 100 y al 85 con el extranjero.

¿Cálculése cuál será la situación de los empleados tanto civiles como militares, que cobran en aquella moneda y tienen atenciones que cubrir en la Península!

Añádase á esto lo siguiente, que encontramos en un periódico de Madrid, al tratar de este asunto:

«Unos cuantos comerciantes y explotadores de las calamidades públicas aprovechan las diferencias de cambio que producen 20 millones; millones que se reparten como las aves de rapina la presa, bendiciendo al ministro que tal moneda creó, y pidiendo al cielo que las cosas continúen como ahora están.»

¿Cómo podría remediarse tal estado de cosas verdaderamente insostenible?

El mismo periódico presenta las siguientes soluciones:

«El establecimiento del giro mutuo: la circulación de la moneda circular en la Metrópoli; la creación del billete de Banco de valor análogo á los peninsulares, y aun en caso, igual á ellos; cualquier solución que ponga el dinero filipino en condiciones de normalidad, será acogida con aplauso unánime por la opinión pública, aunque encuentre oposición ruda en los que monopolizan en la actualidad los beneficios que les reporta la situación económica del Archipiélago.»

Cualquiera de las soluciones apuntadas ú otras nuevas, si habían de ser más benéficas, deberían ser puestas en práctica por el Gobierno.

¿Que para los bravos que por la integridad de la patria pelean en el Archipiélago filipino no se unan, á las inclemencias del clima y á los horrores de la guerra, los estragos de la miseria!...

## CUBA

POR TELEGRAFO

DE NUESTRO CORRESPONSAL ESPECIAL

Madrid 30—12:15 t.

**Weyler**

Un telegrama oficial de Cuba recibido en el ministerio de la Guerra da cuenta de que el general Weyler salió ayer á reconocer la provincia de la Habana.

**Denuncias.—Periódico multado**

Los telegramas de Cayo Hueso dicen que la prensa de la Habana viene haciendo denuncias muy graves respecto á los abusos que se cometen en el ramo de Aduanas y otros, añadiendo que la inmoralidad administrativa ha llegado á tal extremo que es imposible continuar así.

El *Diario de la Marina* publicó un artículo poniendo en parangón las miserias que sufren los heroicos soldados que pelean por la integridad de la patria con las esplendides de los abastecedores de víveres y efectos para el ejército.

Por este artículo fue multado el citado periódico en cien pesos.

**El Alcalde**

Ha llamado extraordinariamente la atención del vecindario de la Habana el hecho de haberse negado el Alcalde á rendir cuentas al Ayuntamiento, diciendo que sólo las rendiría al Estado.

**Lo de Evangelina Cisneros**

El periódico francés *La Petite Gironde* publica un artículo titulado *Dahila cubana*, en el que combate el sentimentalismo de que se abusa con motivo del proceso que se sigue á Evangelina Cisneros, diciendo que hasta el Papa ha influido cerca de la Reina de España pidiendo el perdón de aquélla, que si no consumó su atentado no por eso dejó de llevar á cabo una traición, mereciendo el título de virgen emboscada.

Madrid 30—2:30 t.

**Los que van**

Con destino al ejército de Cuba se hallan en Cádiz dispuestos á embarcar 120 soldados.

En el correo del 10 de septiembre saldrá, en unión de los citados soldados, el general Díaz Martínez.

**El nuevo arancel**

Ya debe tener en su poder el general Weyler el nuevo arancel que ha de ponerse en vigor en la Gran Antilla y que salió en el correo del día 10 del corriente.

Con este motivo se espera que muy pronto serán conocidas las disposiciones de que consta.

Dícese que, además, el Gobierno tiene el proyecto de conceder una rebaja en los derechos de las tarifas antillanas.

San Sebastián 30—3:40 t.

**Más de Evangelina**

Nuestro representante en Washington ha dado cuenta al ministro de Estado de los trabajos que allí se vienen haciendo en favor de Evangelina Cisneros.

Dice que el principal autor de dicha propaganda es el director del periódico *New-York Journal*, persona poco respetable, por cuanto se sabe que ha abusado de la confianza de muchas personas, poniendo sus firmas al pie de cartas y solicitudes enviadas con motivo de su propaganda.

En otro despacho dice el señor Dupuy que envió una carta á la viuda de mister Jefferson Dawis, presidente que fue de la república, explicándole lo que ocurría en este asunto, á la que contestó la citada señora expresando la extrañeza que le causaba lo sucedido.

El señor Dupuy envió otra carta análoga á la señora de Mr. Sherman, y en la contestación de ésta se hacía constar la poca razón de algunos periodistas al tratar este asunto en la forma que lo hacían, y manifestaba su pesar de que resultara cierta la acusación que pesaba sobre Evangelina, porque recaería sobre el honor de todas las damas americanas.

Posteriormente se ha sabido que el señor Dupuy visitó á la señora de Sherman, á quien expuso de palabra la acusación que pesaba sobre Evangelina Cisneros de haber tratado de preparar una emboscada para asesinar al coronel señor Bériz.

Entonces la señora de Mr. Sherman manifestó que, de comprobarse la acusación, todas las damas americanas que se habían interesado en favor de Evangelina la retirarían su apoyo, pues no podían hacerse cómplices de un acto tan reprochable.

Así por las frases de dicha señora como por el interés que han venido demostrando otras muchas por Evangelina, se comprueba que en los Estados Unidos se trata de favorecer á los rebeldes cubanos por todos los medios.

El *World*, de Nueva York, dice que un corresponsal suyo ha celebrado una en-

tervista con el Cónsul general en la Habana, Mr. Lee, quien le ha manifestado que es falso todo lo dicho por la prensa respecto á Evangelina.

El único periódico que sigue la campaña en favor de Evangelina es el *New-York Herald*.

Los amigos de los rebeldes dicen que los españoles tratan de atropellar á Evangelina.

En breve será ésta juzgada por los tribunales de la Habana.

Madrid 30—11:40 n.

**Expedición filibustera**

Comunican de Londres que allí se ha recibido un telegrama de Tampa en el que se dice que en la noche del sábado último zarpó una gran expedición filibustera con rumbo á las costas de Cuba.

Los expedicionarios fueron en ferrocarril hasta Cleveland y allí embarcaron en gabarras y trasbordaron en alta mar.

Afirmase que esta expedición es la más importante de cuantas han salido hasta ahora.

RICARDO.



**A UNA**

Me pediste unos versos  
cual si tuviera  
inspiración ó chiste  
mi poesía,  
y tal honor, te juro  
que le quisiera  
el vate entre los vates  
de más valía.

Quiero hacer tu retrato,  
que me enamora,  
si me es dado que copie  
tus perfecciones,  
porque eres la belleza  
más seductora  
que han visto las presentes  
generaciones.

Tu cintura es el tallo  
de una palmera  
y tu gracia, la gracia  
de Andalucía;  
en tus labios se duerme  
la primavera,  
y en tus ojos fulgura  
la luz del día.

¿Qué, te parecen pocos?  
no bastan esos?  
Mira que si tú quisieras  
hago otros tantos.  
Ahí te mando la cuenta;  
se paga en besos;  
pero no es precio fijo;  
tú dirás cuántos.

Arturo Gallabegai.

## En poder de los moros

POR TELEGRAFO

(DE NUESTRO CORRESPONSAL ESPECIAL)

Madrid 30—11:40 n.

Telegrafían de Málaga que se ha recibido en aquella población una carta de los tripulantes de la goleta italiana apresada á mediados de este mes por los moros.

Dicen los tripulantes citados que se presentaron varios moros en carabos, desde donde hicieron varios disparos contra la tripulación de la goleta, hiriendo al contramaestre; después penetraron en ella y se llevaron cuanto pudieron y además dos botes de á bordo.

Obligaros después á saltar á tierra al capitán, al contramaestre y á un marinero.

Los cautivos durmieron aquella noche en la playa, sobre la arena y medio desnudos, pues los moros les despojaron de casi todas las ropas.

A la mañana siguiente acudieron á la playa todos los habitantes de la kábila de Bocoza con objeto de contemplar á los prisioneros.

Estos comieron únicamente unas galletas que lograron coger antes de abandonar la goleta y que llevaban escondidas entre la camiseta.

El día 15 los hicieron caminar con los pies descalzos y entre rocas; escoltados por doce moros armados con fusiles Maüser, hasta que llegaron á una casa en donde pasaron la noche.

Desde allí, y merced á la mediación de un moro confidente, lograron ponerse en comunicación con los oficiales de la guarnición de la plaza de Alhucemas.

Estos les enviaron ropas y víveres. El capitán prisionero se llama Manuel Bacete, y es italiano; el contramaestre, Jorge Perillotti, griego, y el marinero, Pablo Peineu, francés.

Son tres, pues, las naciones interesadas que han de presentar reclamaciones por tan salvaje atropello.

RICARDO.

## ARTES Y LETRAS

La lista del teatro Español.—Juicios diversos.—Otro autor menos.—La compañía de la ópera.—Una anécdota sobre Mlle. Mars.

La lista de la compañía que debe actuar en el teatro Español parece llamada á ser este año, como los anteriores, la manzana de la discordia en el campo del arte dramático.

Apenas se ha publicado con carácter no oficial, sino *oficioso*, y ya es rechazada por la opinión, esperando lo sea igualmente por el Comité de autores y por el Ayuntamiento.

Tal y como se la conoce podría llamarse la compañía de los *graciosos*, ya que en ella aparecen tres: Carsi, Manolito Díaz y Calle. En cuanto á las demás partes, resulta nula.

Dícese que en vista del mal efecto que su lectura ha producido, se anda en tratos con Mario para que venga á reforzarla, cumpliéndose la caricatura del periódico *Juan Rana*, en que María Guerrero aparecía en una barca y arrojaba un cable á Mario, que se ahogaba, para que se salvase. Pero como este distinguido actor no se ahoga, creen sus amigos que no aceptará las proposiciones de la *directora* del teatro Español, ni se someterá á su jefatura quien por tantos años y por sus justos méritos fue el director de Mariquita.

Aun en el caso de entrar Mario en el Español, la lista presentaría otra baja, la de la señora Aranz, que en ella figura como otra otra primera actriz y que se asegura va á actuar con Vico este invierno en Valencia.

Esperemos unos días y podremos hablar del asunto con más conocimiento.

Juicios diversos.

Dos periódicos serios y de gran circulación.

Uno: «El cocinero de S. M., zarzuela en un acto y tres cuadros, estrenada en Eldorado, abunda en chistes, al punto de tenerlos sobrados. Quinto Valverde ha escrito una música bastante original, sobrepasando uno de los coros y un dúo, que fueron repetidos.»

Otro: «Tras de una especie de sinfonía, alzóse la cortina y no tardó el público en convencerse de que se trataba de un engendro, sin pies ni cabeza, de esos que, por desdicha, suelen ofrecernos con sobrada frecuencia los teatros por horas.

La música vale tan poco como el libro y es de lo más vulgar y adocenado que puede darse en el género.»

Doloroso es decirlo; pero no los *reventadores*, los amigos imprudentes son los que más daño hacen á los autores con sus bombos y sus aplausos inoportunos, atrayendo sobre ellos las severidades de la crítica imparcial.

Ha fallecido en Valencia un notable autor dramático, don Francisco Palanca y Roca.

De simple mozo de tahona su amor al estudio y su decidida afición á las Bellas Letras le llevaron al teatro, primero como actor, y luego como autor.

Con el ilustre Escalante mantuvo la bandera del teatro valenciano, sin dejar de trabajar como artista y como poeta en castellano.

Era un hombre modesto, pero de valía. Su obra *Tres rosas en un poncell* puede ser citada como modelo en la literatura valenciana.

La compañía del teatro de la Ópera en la temporada próxima será una de las primeras de Europa, á juzgar por lo que dicen los inteligentes.

Las señoras Darclée, Theodorini, Pacini, Fons, Guerrini y Gardeta, son otras tantas estrellas del cielo musical.

Los señores De Marchi, Garulli, Duró, Cardinalli, Butti, Blanchar, Riera, Calvo, y el insustituible Baldelli, con Ronci.

Estos grandes artistas estrenarán las nuevas óperas *Ero y Leandro*, de Mancinelli; *Enrique VIII*, de Saint-Saens, y quizá alguna obra no terminada aún, alternando con las mejores del repertorio, así italiano como alemán y francés.

Una anécdota sobre la célebre actriz francesa Mlle. Mars.

Terminada la temporada de invierno en París, reunió una notable compañía para recorrer algunas capitales, donde era esperada con gran impaciencia, ya que la reputación de su mérito era extraordinaria.

Pero ¡ay! el público, como los niños, suele ser voluble, y hallándose en Dijon notó que las entradas afluían y que el entusiasmo del público se enfriaba. Trató de conocer á qué se debía semejante cambio y desvío, y supo por su compañero, el luego notable artista Laferrrière, que había llegado á la ciudad el famoso elefante Kionny, que todo Dijon se apresuraba á ir á ver.

Mlle. Mars suspendió la representación del *Matrimonio de Figaro* que debía darse aquella noche, compró gran cantidad de dulces y marchó á visitar al elefante, á quien luego de ofrecer las golosinas le dirigió el siguiente discurso:

«Mi querido Kionny, quisiera ser la primera en felicitarte por el gran triunfo que os aguarda triunfo que ha de ser de gran resonancia para el arte dramático, para vos y para los ilustrados habitantes de Dijon.»

Madrid 25 de agosto 1897.

E. R. Solís.

## El servicio telegráfico

Merced á un articulejo que publicamos hace algunos días hablando de las diarias y prolongadas conferencias telegráficas que sostenía con su distinguida familia el señor Navarro Reverter, el cual articulejo tuvo la honra de que hablaran de él, censurando lo que en él se censuraba, algunos importantes diarios de Madrid, conseguimos los desgraciados periódicos de Santander ver regularizado durante un corto espacio de tiempo nuestro servicio telegráfico.

Pero han pasado los días y, ¡ya se ve!, se olvidaron las muchas y buenas cosas que se dijeron á propósito de las famosas conferencias, de las cuales se contentó con decir el jefe de este centro telegráfico, al tratar de negar que se celebraran, que no eran tan largas como nosotros habíamos asegurado.

No sabemos si ahora la *interrupción de las líneas* (así se justifican todos los retrasos) obedece á que el ministro de Hacienda haya inaugurado una nueva serie de conferencias desde el Sardinero con su familia de Valencia ó sus amigos de Madrid, ó á otra causa cualquiera; pero lo cierto es que otra vez llegan tarde á nuestro poder los telegramas, tan tarde, que los que nuestro corresponsal en Madrid depositó en la Central de Telégrafos de aquella capital á las dos y diez minutos de la madrugada, se recibieron en nuestra admi-

nistración cuando ya se había terminado la tirada del periódico.

Si esto no es un escándalo, y de los más gordos, que venga Navarro Reverter y lo vea.

Y no crea el señor ministro de Hacienda que culpamos al solo de las deficiencias del servicio que padecemos; pero, seamos francos, aquel hilito metálico que en un día aciago para nuestros intereses vimos tender desde la estación telegráfica del Sardinero al hotel del ministro, es nuestra preocupación constante y mientras no desaparezca seguiremos creyendo que es él la causa de todos los perjuicios que sufrimos.

Acaso esta vez estemos equivocados; pero, ¡qué hemos de hacer! Es muy difícil; señor ministro, desprenderse de ciertas preocupaciones.

Y si V. E. quiere demostrarnos que no es culpable de estos milagros que le colgamos, acaso sin fundamento, haga de manera, que medios tiene para ello, que los despachos lleguen a buena hora a nuestra redacción, y entonces nuestro agradecimiento no tendrá límites y entonaremos el *yo pecador* con la mayor contrición posible.

Y hasta casi seríamos capaces de darle un *bombón* por su gestión financiera, lo cual sería el colmo de la expresión de nuestra gratitud.

DE POTES

Señor Director de EL CANTÁBRICO.

Potes agosto 28 de 1897.

El día 25 del corriente mes se constituyó en el local del Juzgado de primera instancia de esta villa, previamente decorado al efecto, la Sala primera de la Audiencia provincial, compuesta del señor Presidente don Buenaventura Muñoz y magistrados señores Cosío y Serrano y del Fiscal señor Río; actuó como secretario el licenciado don Arturo Gómez Enterría.

Se vieron en dicho día tres causas: La primera contra Martín Santerván y su mujer Ángela García, vecinos de Lomeña, Ayuntamiento de Pesaguero, por atentado a los agentes de la autoridad. Recayó sentencia condenatoria, imponiendo a los procesados dos meses y un día de arresto mayor, multa de 125 pesetas a cada uno, accesorias y costas.

La segunda contra Eleuterio Inguanzo, vecino de Tama, Ayuntamiento de Cillorigo, por lesiones a Lucía Duque, en la que recayó sentencia condenando al procesado a un año y un día de prisión correccional, accesorias y costas e indemnización de 75 pesetas a la lesionada.

La tercera contra Felipe García Torre, vecino de Cambarco, Ayuntamiento de Cabezón de Llébana, por insultos a los agentes de la autoridad. Fue condenado el procesado a dos meses y un día de arresto mayor, accesorias y costas.

Día 26.—En este día se vieron dos causas: La primera contra Santiago Collado, vecino de Celis, Ayuntamiento de Cillorigo, por hurto de leñas. Fue absuelto por falta de prueba.

La segunda contra Pascua Ferreras y su hija Ángela Bedoya, vecinas de esta villa, por inhumación ilegal de un feto. Fueron absueltas libremente, si bien a la procesada Pascua se la declaró exenta de responsabilidad por haber obrado en un caso de locura.

Día 27.—En este día se vieron en juicio oral las siguientes: Una causa contra don Felipe Cueto, vecino de Tama, Juez municipal de Cillorigo en el año de 1891, y contra los guardias civiles Distinguido Ramos, Emilio Marientes y Matías Alvarez, éste ausente y enfermo en Algeciras, y señor Cueto, también enfermo en cama, por lo que se trasladaron a su domicilio el señor Presidente como magistrado ponente y el señor Fiscal con los letrados defensores de los procesados señores Quiros y Linaves, en vista de la imposibilidad de trasladarse a la vista; dicha causa era por prevaricación. Recayó sentencia absolutoria.

Y la otra y última contra Marcos Alonso Lama, vecino de Casgaya, Ayuntamiento de Camaleño, por lesiones a Domingo Bueno. Fue condenado el procesado a un año, ocho meses y 21 días de prisión correccional, indemnización de 30 pesetas a la lesionada, accesorias y costas.

No debo terminar esta reseña sin hacer constar la benignidad del señor Presidente de Sala para con el público, que se disputaba, como cosa de novedad, tomar un puesto en el reducido local destinado para la Audiencia, y donde tuvimos el gusto de ver también ocupados los primeros puestos por varias señoras de la alta sociedad, sin que hubiera que lamentar el menor desorden.

Hoy por la mañana han marchado los señores magistrados, a quienes acompañaba en la excursión, que algunos de ellos se dicen pensaban hacer a los Picos de Europa, el excelentísimo señor Monasterio (don Jesús), a quien tuvimos el gusto de saludar ayer.

Comprendiendo que esta revista es un poco pesada, he creído oportuno suprimir otros detalles, despidiéndose hasta otro día su afectísimo s. s.,

CORRESPONSAL

Casino del Sardinero

Ni las expediciones al río Cubas, ni lo apéndice de la tarde que convidaba a pasear al aire libre, después de los pasados días de lluvias incascentes, fueron obstáculos para que el salón de fiestas del Casino del Sardinero se viese ocupado por numerosa y selecta concurrencia.

La apertura del *Jone*, de Petrella; la *Mort d'Asé* y la *Dance d'Anitre*, de la hermosa obra musical de Grieg; un *Scherzo*, de Marqués, y una fantasía sobre motivos de *La Africana*, sirvieron para que los señores Hierro, Ayllón, Gálvez, Espinosa, Gracia y Guervís demostraran una vez más su indiscutible valer y recibieron nuevas pruebas de la simpatía que el público les profesa.

El baile que siguió al concierto estuvo sumamente animado y dio pretexto a las bellas y elegantes concurrentes al Casino para mostrar su gracia y gentileza, lo mismo en las vertiginosas vueltas del vals del bastón (ó como se llama) que en los pasados *balancés* de una *quadrille ó cuadrilla*, si no de ladrones, de muchachas cuyos ojos lo son tanto como el acreditado *José María* y los aplaudidos *Niños de Ercia*.

A las diez terminó tan agradablemente fiesta y tomamos por asalto el tren que había de conducirnos a Santander a presenciar los fuegos artificiales, los cuales fuegos resultaron muy... Pero ahora caigo en la cuenta de que esto no es de mi negociado y hago aquí punto final.

N.

Esta tarde a las seis y media, día de moda, último concierto del primer abono, con el programa que sigue:

PRIMERA PARTE

- 1.º Anacronon, óverture.—Cherubini.
2.º Suite d'orchestre; Guiraud.—I. Scherzando. II. Carnaval.
3.º Tota aragonesa; Hierro.—Para violín con acompañamiento de quinteto ejecutado por el autor.

SEGUNDA PARTE

- 4.º L'Arlesienne; Bizet.—I. Pastorale; II. Intermezzo; III. Menuet; IV. Farandole.

A ruego de gran número de familias se abrirá un nuevo abono para cuatro conciertos-bailes, los cuales se verificarán los días 2, 5, 7 y 8 de septiembre, bajo las condiciones siguientes:

Billete de caballero para los cuatro conciertos, 5 pesetas.
Idem de señora para los cuatro conciertos, 1,50 idem.

Entrada personal para concierto a los no abonados, 2,50 idem.

El abono estará abierto en el casino y en casa del óptico señor García, calle de San Francisco, 15, hasta el día 2 de septiembre, a las once de la mañana.



J. B. RUIZ, dentista

BLANCA, 28, 2.º

(portal de la fotografía de Zenón Quintana)

Un soldado ahogado

El soldado del regimiento de Andalucía número 52 y compañía que guarnece esta capital, Miguel Magaz Osorio, pasó ayer tarde con su compañero, amigo y paisano el soldado de primera Nicanor González a pasear por las playas del Sardinero.

Discurrieron por todo aquel amplio terreno y llegaron a las Llanas. Miguel se separó de su compañero diciendo que se iba a bañar, como en efecto lo hizo, desnudándose por completo, a eso de las cuatro menos cuarto.

Ya que no supiera nadar y se internase mucho mar adentro, ya que le diese algún mal, los que por la playa paseaban notaron que se ahogaba y las mujeres comenzaron a dar gritos unas, mientras otras, más diligentes, avisaron al soldado Nicanor González que su compañero se ahogaba.

Este, que se hallaba lejos y que nada podía hacer, porque no sabe nadar, por su compañero, acudió, sin embargo, llegando cuando los jóvenes de Santander Rufo López Crespo y Francisco Ruiz Figueroa, ambos de 15 años de edad, que se bañaban frente a la caseta de hombres del Municipio, acudían en auxilio del infortunado Miguel.

No sin trabajo y peligro lograron apoderarse del pobre militar, pero ya era cadáver, y lo condujeron a las inmediaciones de la finca del señor Saro.

El cabo Aedo, de la guardia municipal, con algunos guardias del cuerpo y del de vigilancia guardaban el cadáver, ropas y prendas del soldado y rogaron al que le acompañaba y los que lo sacaron que esperasen allí la llegada del Juzgado, como lo hicieron, reuniéndose inmenso grupo en torno del cadáver, que cubrieron, por estar completamente desnudo, con sus propias ropas sobrepuestas.

El capitán de la compañía, a quien avisaron de lo que ocurría, dispuso que el Jefe de instrucción del regimiento, segundo teniente don José Sandi, pasase al sitio designado, y que un cabo con ocho números y una camilla lo hicieran también, pasando el capitán al Gobierno militar a dar conocimiento al general Gobernador de la provincia.

Poco después de las cinco se habían reunido en la segunda playa el citado Juez, general y capitán y dispusieron el levantamiento del cadáver, con ducción al depósito del Hospital para hacerle la autopsia y se comenzó la instrucción del oportuno sumario.

El señor Juez de instrucción de este partido tuvo conocimiento de la desgracia y se presentó también en el sitio en que había ocurrido, precisamente cuando se acababa de levantar el cadáver y marchaban ya con la camilla.

El capitán de la compañía, habiendo tenido noticia de que un soldado se había bañado hace pocos días, reiteró la orden que ya tenía dada de que ningún soldado se bañase individualmente, pues si se consideraba que debían hacerlo lo harían previo acuerdo del médico militar y con las formalidades y precauciones debidas, bajo la inspección de los jefes.

Caro pagó el infeliz Miguel Magaz su desobediencia.

El infortunado Miguel era natural de Barrios de Nestosa, en la provincia de León.

Tenemos el gusto de notificar a nuestros lectores que el número de *Nuevo Mundo* de esta semana publica los siguientes trabajos:

España pintoresca: vista fotográfica de la Catedral de Tarragona.—Crónica política, por Troyano.—Conversiones, por Kasabal.—Un recuerdo amensimo, cuento de Carlos Doetter, ilustrado por Gili Roig.—Exposición de Bruselas.—Curiosísimas fotografías con una muy detallada reseña, por M. P.—Libre plática, por Navarro Ledesma y Sileno.—Unos minutos con el «Minuto», por El Sastre del Campillo, ilustrado con fotografías de varias de las suertes favoritas del espectáculo diestro.—Actualidad femenina: Avelina Corona.—Continuación de la Reina de las Lombardas, y otra infinidad de trabajos todos agradables y serán una seguridad más para el éxito del citado número.

Sol y sombra

El número 20 de este popular semanario taurino, correspondiente al 2 de septiembre, contiene el siguiente sumario:

Texto: Asuntos taurinos «Urge el remedio», por J. Sánchez de Neira.—«Periquillo», por Sentimientos (ilustraciones de Butler).—«Los Palhas en Ciudad Real», por Un aficionado viejo.—«Tauromaquia pintoresca», por J. C.—«Un picador... de secano», por Luis Falcato (ilustración de Hidalgo).—Estafeta taurina.

Ilustraciones: Retrato y autógrafo de José García, Algabeño.—Vista de la nueva enfermería de la plaza de Toros de Valencia.—Los toros de Palha.—Mazzantini en un quite, por Alaminos (plana doble).—Instantáneas de una corrida en Chiya (Valencia).

Una buena obra

Para la pantomima Guerra de Cuba, el señor Ranea, director de la compañía que trabaja en la Plaza de Toros, había contratado una partida de jóvenes de la localidad, ofreciéndoles que ganarían dos reales cada uno.

El público que los dos últimos días tenía muchos puntos donde encontrar amena distracción, no estuvo por asistir al espectáculo que el señor Ranea y su *troupe* ofrecía, y no teniendo ingresos mal podía pagar.

Los que hacían de soldados españoles y los que hacían de insurrectos se unieron al grito, si no muy patriótico, de «queremos lo nuestro».

Y el señor Ranea les entregó diez pesetas para todos, con lo que les correspondía a poco más de medio real por barba, y desapareció de la plaza.

El numeroso grupo se dirigió al Principal siguiendo a Viruela, que por lo que se vio era el depositario de las diez pesetas y allí, con entusiasmo febril, acordaron que, puesto que para todos no era nada, se entregaran las diez pesetas para el Sanatorio militar.

Quedaron depositadas y hoy ingresarán en dicho asilo de los soldados que vuelven de Cuba enfermos ó heridos.

Los mozos del actual reemplazo Juan Miguel Eliesi Mogro y Emilio Fernández Santuste han sido declarados prófugos, por los Ayuntamientos de Bárcena de Cicero y Argoños, respectivamente.

Los Santos Mártires

Apareció sereno el día, y la deliciosa temperatura de que se gozaba permitió que todo se celebrase a maravilla.

La Catedral se vio concurridísima.

La procesión resultó solemne, habiendo asistido, además de la banda municipal, un piquete de la compañía de Andalucía con la charanga de cazadores de Madrid a la cabeza.

Por la tarde, numerosas personas paseaban por el Boulevard, muelles salientes y amplia carretera, elevándose globos grotescos y amenizando el acto la charanga de cazadores de Madrid.

Esto no quitó nada para que el Sardinero, en toda su amplísima extensión, alamedas, playas, Magdalena, Piquio y demás sitios, se viesen concurridísimos.

Por la noche, toda la extensión amplísima desde Puertochico a la Comandancia de Marina resultaba poco menos que insuficiente para contener la apañada multitud que con motivo de los fuegos artificiales acudió.

Los hijos de Alonso, de Palencia, se lucieron, pues a pesar de lo poco que puede variarse ya en fuegos artificiales, presentaron fuegos de gusto y de novedad.

Piensen lo que quieren los concejales, el pueblo es el que indica cuáles son los números preferentes de un programa de festejos; por eso se le ve, y con buen criterio, pese a quien pese, elegir los fuegos y las regatas y no acude a los juegos de bolos ni a los asaltos de armas.

Sirva de lección para la confección del programa otro año.

Salón Murillo

Suma anterior recibida en esta redacción para el Sanatorio militar, de las sillas ocupadas en el acto de las subastas de cuadros. Ptas. 351'00
Por 72 sillas ocupadas en la subasta de ayer: lunes 18'00

Total 369'00

La animación fue aún mayor en el día de ayer que en los anteriores y la concurrencia muy satisfactoria de la subasta, que ofrece agradable solaz, por lo que concurren, además de distinguidos caballeros, muchas señoras.

Hoy martes y mañana miércoles no habrá subasta, con objeto de preparar la importante que debe verificarse el jueves, día de moda, y que tendrá lugar de nueve a once de la noche, a petición de muchos favorecedores del Salón Murillo.

Como ya han terminado las veladas en el Sardinero y los conciertos en el Casino, muchas personas que asiduamente concurrían a ellos han solicitado que se celebren de noche las subastas con el fin de tener un motivo de reunirse allí la buena sociedad santanderina.

EL SOLDADO

Constantino Valero

regresado del ejército de Cuba, falleció ayer a la una de la tarde.

Esta tarde a las seis se verificará la conducción del cadáver, desde el Hospital de San Rafael al cementerio de Ciriego.

El general Gobernador militar de la provincia, autoridades y prensa locales, ruegan a los vecinos y residentes en esta capital se sirvan acompañar a este acto hasta el sitio de costumbre.

Esta tarde, de cinco en adelante, amenizará el paseo en el Sardinero la charanga de cazadores de Madrid con el siguiente programa:

- 1.º Paso doble.—N.
2.º Mazurka.—N.
3.º Fantasia de la Inundación de Murcia.—López.
4.º Serenata Al pie de la reina.—Carreras.
5.º Valses.—Waldteufel.

Esta noche, de nueve en adelante, la banda municipal amenizará la velada en el Boulevard, ejecutando el siguiente programa:

- 1.º Paso doble de la ópera Dolores.—Bretón.
2.º Polka, Piensa en mí.—Gungl.
3.º Fantasia La romería de Miera.—Pozas.
4.º Vals, El valsman.—Pintado.
5.º Mazurka, Bella.—Waldteufel.
6.º Jota de la zarzuela El molinero de Subiza.—Ondrid.

Hemos recibido el programa de las ferias y fiestas de Santander los días 7, 8 y 9. Dianas, solemne función religiosa, bonos de carne y pan, carreras de burros, salve, fuegos artificiales, carreras de velocípedos, bailes de sociedad y populares, regatas internacionales, cuecañas, verbena, gran retreta y veladas constituyen los números del programa.

Viajeros

Ayer salió para Madrid por la línea del Norte don Rafael Eugenio Sánchez, director de El Correo Militar.

En el mismo tren salieron la eminente diva Elena Fons con su mamá y hermana y nuestro querido amigo el distinguido caricato señor Baldelli.

Fiesta de San Ramón

Solemne resultó la celebrada en el pueblo de Ganzo en honor de San Ramón Nonnato, especialmente la procesión, cuya extensa carrera por las praderas fue decorada con banderas y escudos.

El baile por la tarde animadísimo, variando desde el pito y el tambor al piano de cilindro y a la orquesta de viento.

La numerosa concurrencia, ya cuando empezaba anoecer, desfiló contentísima para sus respectivos pueblos.

El joven José Luis Santos Lamadrid ha tomado el hábito de religioso en el colegio de misioneros dominicos de San Juan Bautista, de Coria.

Se halla vacante la plaza de secretario del Juzgado municipal de Arenas, la cual ha de proveerse dentro del término de quince días.

Las regatas en el Astillero

El jurado de las regatas celebradas anteaayer en el Astillero ha adjudicado el primer premio, de 80 pesetas, a la barquilla Ana, patronada por Lorenzo Castillo, la cual hizo el recorrido en 16 minutos 57 s.

El segundo premio, de 35 pesetas, se le adjudicó a la barquilla Luisa, patronada por Enrique Llano, que empleó en el recorrido 17 m. 6 s.

Las demás barquillas emplearon los tiempos siguientes: Belisaria, patrón José Vega, 17 m. 15 s.; Adela, patrón Juan Castillo (hijo), 17 m. 23 s.; Submarino, patrón Agustín Pérez, 19 m. 15 s.; y Vita, patrón Alfredo Castillo, 17 m. 34 s. La barquilla Adela, patronada por Miguel González, fue rechazada por el jurado.

El primer premio de las carreras de cintas se adjudicó a Santos Merino, el segundo a Clemente Abascal y el tercero a Lorenzo Ganzo.

En la cueca del palo ensabado obtuvieron premio Arsenio Musilis, Lorenzo Ganzo y Santos Merino, y en la del pellejo, Celestino Ortiz y Leopoldo Sierra.

Los días 31 del actual y 1.º, 2, 3 y 4 de septiembre próximo, de ocho a doce de la mañana y de tres a seis de la tarde, se procederá en las oficinas del Depósito de embarque para Ultramar al pago de las asignaciones correspondientes al mes anterior.

Fiestas en Rehoyos

Nuestro corresponsal en Rehoyos (Soba), nos

dice que este año se han celebrado en aquel pueblo las fiestas con animación extraordinaria.

El día 25 hubo bailes, juegos de bolos y tiro de barra, cruzándose algunas apuestas de consideración entre los regineros del pueblo y los forasteros.

El día 26 se celebraron las mismas fiestas y se adjudicaron premios a los dos mozos que más se distinguieron por su velocidad en la carrera.

Los numerosos forasteros que acudieron a presenciar las fiestas quedaron muy complacidos.

De los datos publicados por el Instituto Geográfico y Estadístico correspondientes al pasado mes de julio resulta que han emigrado por los puertos de esta provincia doscientos veintinueve individuos é inmigrado 167.

El subsecretario del ministerio de la Gobernación hace público, para conocimiento de los interesados en la herencia del español fallecido en Buenos Aires, don Manuel Méndez Andrés, que el consulado de nuestra nación practica las diligencias necesarias para la seguridad del caudal relicto que se calcula en 2.000.000 de pesos del país que equivalen a más de 650.000 pesos oro.

El finado no testó y era natural de un pueblocito de la vecina provincia de Oviedo.

El número 17 de la acreditada revista Germalinal, que hoy se pone a la venta en Santander, contiene el siguiente sumario:

León Tolstoi, por Ernesto Bark.—Es la hora.—Las cuevas del Drach, por Joaquín Diezenta.—Rápida.—De Steochetti (tres sonetos), por J. Jurado de la Parra.—Propaganda y organización, por A. de Santaclara.—Caridad suprema (cuento), por Pablo Adam.—El obrero del campo, por J. M. Escuder.—In illo tempore (poesía), por Antonio Palomero.—La unión de dependientes y empleados de España.—Arturo Reyes, por J.—El sargento Pelayo (cuento), por Arturo Reyes.—Unión ibérica, por Joaquín de Huelbes Témpado.—Charitas, bonitas, por Adolfo Luna.—La izquierda del socialismo, por Vicente Daza.—El dependiente de comercio en España, por Un dependiente.—Peidón, por Ramiro de Maeztu.—El comunismo moderno, por Rafael Delorme.—Amorcitos (poesía), por José Juan Cadenas.—Antaño y ogaño, por Juan de la Encina. Preliminares, por Eduardo Zamacois.—Cosas.

Además Germalinal publica el retrato de Tolstoi y el del mismo en su gabinete de estudio, así como fotografías de cuadros de Benedicto y Román Ribera, un bajo relieve de Mariano Benlliure y el retrato del poeta malagueño Arturo Reyes.

Hemos recibido la triste noticia del fallecimiento en Bóo de la señora doña Eugenia Cagigas Agüero de Ruiz, esposa de nuestro querido amigo don Justo Ruiz, jefe de estación del ferrocarril del Norte en aquel punto.

Todo cuanto pudiéramos decir para llevar al ánimo de nuestro amigo algún lenitivo a su dolor sería ineficaz, sabiendo como sabemos el inmenso cariño que profesaba a su amantísima compañera y la honda aflicción en que su pérdida le ha sumido.

Nos acordamos a su justísima pena y a la de toda su apreciable familia deseándole la necesaria resignación para soportar su desgracia.

Ha salido para Barcelona el Comisario de guerra de esta plaza don Leopoldo Gómez del Río, que esperará a un hijo que regresa de Filipinas.

Por real orden de 27 del que fina se ha confirmado en definitiva el señalamiento de haber profesional que se hizo al capitán de infantería don Eusebio Bustamante González, al concederle el retiro para Tama, en la provincia de Santander, asignándole 225 pesetas mensuales.

Colegio de Santoña

El día 1.º de septiembre quedará abierta la matrícula para el curso próximo en el Colegio de San Juan Bautista, de Santoña.

En este acreditado Centro de enseñanza, que está agregado al Instituto de Santander, se cursan todos los estudios del Bachillerato, de las carreras de Comercio y de Náutica y de las primeras letras; hay además clases de dibujo y gimnasia.

De esperar es, en vista del brillante resultado de los exámenes de fin del curso próximo pasado, que el número de alumnos del Colegio sea este año mayor que los anteriores. 2-2

Teniendo necesidad el médico especialista en las enfermedades de garganta, nariz y oídos, don Alfredo Gállego, de ponerse al frente de la dirección del gabinete de consultas y operaciones quirúrgicas, establecido en Madrid, Fuencarral, 19 y 21, permanecerá pocos días en Bilbao, calle Cinturera, número 7, principal, recibiendo consultas y practicando las operaciones necesarias para curar la sordera, flujo de oídos, afecciones de garganta y nariz y ozena (fetidez de aliento).

Cocinas económicas

Reducción notable de precios desde 1.º del año 1897. Resultados de funcionamiento y duración garantizados.

AFARATOS INODOROS

y tuberías de hierro para bajadas de fachadas y retretes baratísimos, de los modelos más perfeccionados.

Corcho Hijos

Vcase 4.º plana «Incandescencia por el gas»

Traspaso.—Ganga

Se hace del acreditado establecimiento de «El Valenciano», calle de Juan de Herrera. Mientras salga comprador se liquidan todas las existencias de loza, calzado, cristal, cepillos y demás artículos análogos. Copas para agua, a 18 reales doce na; idem de vino, a 14; platos para mesa, a 9.

Aprovechar la ocasión

Se vende en la Administración de EL CANTÁBRICO, a 250 pesetas ejemplar, y con gran rebaje tomando más he cuatro, EL Catecismo de los Maquinistas y Fogoneros, útil para manejar toda clase de máquinas de vapor, publicado por la Asociación de Ingenieros de Liza y traducido por J. G. Malgor.

Es una obra de gran utilidad para los que se dedican al funcionamiento de las máquinas de vapor.

R. CAMPO

DENTISTA

PLAZA DE LAS ESCUELAS, 7, 1.º

Almacén de hierro y maderas de CASIMIRO DIEGO PARDO SANTANDER (BOO)

Cruce de las carreteras Santander, Bilbao, Villacarriedo Hierros y aceros de todas dimensiones, herramientas y materiales para ferrocarriles, agricultura y minas.

AGUSTIN NIETO Consulta especial de enfermedades del sistema nervioso y medicina general. De dos a cuatro. Correo, 6, 2.º

V. URBINA, Calista de la Real Casa, sirve a domicilio. Los avisos a don Víctor Ugalde (armos), plaza de la Libertad (kiosko).

Afinador y reparador de pianos SAN FRANCISCO, 6, 5.º

SE VEN DE

melones a 9 reales arroba y 20 céntimos kilo, y lana superior para colchones a 40 reales arroba. Plaza de la Leña, almacén de vin os, número 7.

Gimnasia obligatoria

Por real orden del ministerio de Fomento se ha dispuesto:

1.º Que el real decreto de 14 de octubre último declaró obligatoria la gimnasia en los Institutos de segunda enseñanza para todos los alumnos, sin más excepción que aquellos a quienes se impida el estado de su salud, a juicio de profesor de la asignatura y de un médico en ejercicio.

2.º La gimnasia se estudiará en dos cursos de lección diaria en cualquiera de los tres primeros del bachillerato, pero los que hayan llegado al cuarto sin haberse matriculado en los de gimnasia los cursarán forzosamente en los cursos 4.º y 5.º

3.º El certificado equivalente al examen de fin de curso expedido por el profesor de la asignatura comprenderá los adelantos obtenidos por cada alumno según los datos que arroje el registro pedagógico é higiénico que deberá llevar el profesor encargado de él en el Instituto.

4.º La prueba de curso por los alumnos de los Colegios incorporados y libros se sujetará a los dispuestos para los de enseñanza oficial, debiendo ser visados los certificados que presenten por el profesor del Instituto.

5.º Dos terceras partes de los derechos de certificado serán para el profesor y la otra tercera para material de la enseñanza.

6.º A los alumnos que por su conducta ó falta de aplicación no deba expedírseles el certificado en junio se les expedirá en septiembre.

7.º Los matriculados en 5.º año en el curso próximo estarán obligados a inscribirse en un solo curso de gimnasia.

8.º Los Directores de Instituto abrirán en el próximo mes la matrícula de esta asignatura.

9.º Los Colegios incorporados tendrán profesores de gimnasia titulados y, en su defecto, personas de probada competencia.

La impotencia, debilidad genital ó esterilidad, desaparece con las

Pérlas genitales Alves

Nótase desde primeras dosis y no perjudica.—Frascos: 4 pesetas. Erasin Salgado, Atarazanas, y principales farmacias del mundo.

Después, en telegrama posterior, añaden que el fuego es á bordo del vapor Sixto Cámara.

El incendio se inició en las bodegas por efecto de la combustión de la hulla.

Para evitar que tomara mayores proporciones, el capitán del buque ordenó que se cerraran las escotillas.

Sobre el muelle de la dársena en que está amarrado el vapor se reunieron las autoridades de marina, civiles y militares y dispusieron que, preparada una manga, se abriera un boquete para introducir por él el pitón y atacar el fuego.

Cuando se logró disminuirlo se abrieron las escotillas, tardando muy poco en dominarlo y no mucho más en sofocarlo por completo.

Con las precauciones convenientes se empezó después á descargar el buque, empezando por las bodegas, que venían llenas de carbón de piedra para la fábrica de gas de San Sebastián.

El barco, procedente de Gijón, había fundeado ayer á la una de la tarde en el sitio en que se dejó notar el incendio.

Los moros con tesón. Dicen de Ceuta que los moros han destituido al representante del Sultán porque no les apoyaba en la reclamación que quieren dirigir contra España por haber dado muerte los soldados nuestros á un moro que cometió un robo.

Madrid 30—1245 t. La carta del general. La carta del general Martínez Campos va dando más juego del que al principio se creyó daría.

Ahora es la prensa extranjera la que viene ocupándose de ella, y dice que es inminente la subida al poder del señor Sagasta.

Como el alma de Garibay. Como en ninguna parte se prestan á recibir á los anarquistas presos en Barcelona, se hacen negociaciones para que el Canadá los admita.

Si el Canadá se negase también, parece cosa resuelta la fundación de una colonia en una de las islas Marianas.

Huelga de estuquistas. Los operarios estuquistas de Madrid han celebrado una reunión en la que acordaron declararse en huelga á fin de conseguir la disminución de horas de trabajo y el aumento de salario.

Los operarios estuquistas de Barcelona han ofrecido ayudarles al enviar su adhesión á los compañeros de Madrid.

Toros. Los toros corridos ayer en Colmenar Viejo, de las ganaderías de los señores Gómez y Torres, resultaron: los del primero, uno regular y dos buenos, y uno de Torres fue chamuscado.

Pepehillo, afortunado hiriendo. Caballos muertos, 3. Ayer fueron objeto de grandes ovaciones en la plaza de Burgos Moginito y Bebé-chico, por la valentía y conocimiento que demostraron tener en el toreo.

La entrada un lleno. Los toros de Iloa lidiados en Alicante resultaron regulares, matando ocho caballos.

Maera muy bien en la muerte de sus toros, conquistando una oreja. El Muria también estuvo afortunado.

Ambos banderillaron al quinto toro, siendo muy aplaudidos. El ganado de Sanz, de Colmenar Viejo, lidiado en Valladolid ayer resultó muy aceptable, matando cuatro caballos.

Bebé mató admirablemente al primero, valiéndole la oreja. En su segundo cumplimiento y en el último estuvo superior.

Dominguín bien en sus dos primeros y superior en el último, concediéndole también la oreja.

Al cuarto toro se le rompió un asta. Los toros de Barrionuevo, lidiados en Valencia, resultaron flojos.

Mancheguño, regular; Fabrito, desgraciado hiriendo; Naverito quedó bien. Mazzantini y Fuentes lidiaron en el Puerto de Santa María toros de Cámara, que resultaron buenos, matando 22 caballos.

Mazzantini mató el primero magistralmente, pero al tercero y quinto les dio muchos y muy malos pinchazos, tirándose desde lejos y á paso de banderillas.

Fuentes, bien; en su primer toro dio un soberbio volapie. Las cuadrillas muy trabajadoras y deseando agradar.

Albani sufrió un puntazo en un pie, pero de tan poca gravedad que continuó picando.

Los toros de Zaldueño, lidiados en Tudela, resultaron desiguales. Villita, cumplió bien. El quinto toro salió al callejón é hirió á un empleado del Municipio.

Los nuevos senadores. En las elecciones parciales para senadores, verificadas en Burgos y Cádiz, fueron elegidos, respectivamente, el general Burgos y Sánchez de Tagle.

¿Los dedos... huéspedes?

El ministro de la Gobernación recibe muchas denuncias de pulular individuos sospechosos por distintos puntos de España.

Una de las últimas recibidas procede de Avila y han salido dos agentes de la policía secreta con objeto de vigilar á un individuo sospechoso que se ha visto en aquella población.

Continuarán en sus puestos

Los señores Morlesín y vizconde de Irueste han retirado las dimisiones que habían presentado accediendo á las instancias del Presidente del Consejo de ministros, general Azcárraga.

Un suizo

El general Blanco ha manifestado á varios amigos que le han visitado hoy y querían conocer su opinión, que él se limita, como soldado, á ir á donde el Gobierno crea necesario utilizar sus servicios.

Los carlistas

Sigue la agitación entre los carlistas. Un caracterizado carlista ha declarado que no intentarán nada por ahora y se limitan á esperar los acontecimientos políticos.

Censuran los carlistas el discurso del señor Nocedal y dicen que el programa de éste es vago é incoloro y que no representa más que una disidencia de todo punto inútil.

Madrid 30—230 t.

Consejo de ministros

En el que debe celebrarse esta tarde se darán al ministro de Gracia y Justicia instrucciones concretas y que son fiel reflejo de la impresión del Gobierno acerca de las cuestiones pendientes.

Se cree que una vez que el conde de Tejada Valdosa haya marchado á San Sebastián no volverá á celebrarse Consejo de ministros en algún tiempo.

Los ministros han manifestado que el Consejo de esta tarde carecerá en absoluto de importancia, en atención á que en la primera reunión que celebraron bajo la presidencia del general Azcárraga resolvieron las que podían ofrecer interés.

Se considera, en vista de estas manifestaciones, que el Consejo de hoy se limitará al despacho de asuntos meramente administrativos, entre ellos la autorización que el ministro de Ultramar pedirá para aplicar en Filipinas los proyectos de carácter político-administrativo que el señor Castellano llevó á Santa Agueda para someterlos á la aprobación del señor Cánovas del Castillo.

No obstante estas manifestaciones, hay quien afirma que el ministro de Ultramar se limitará á trazar líneas generales de su proyecto de reformas, por tener que armonizar las disposiciones de algunos de dichos proyectos, dejando para más adelante el examinarlos detenidamente.

¿Y callará la minoría?

En un círculo político en que se discute acerca de las soluciones que tendrán los problemas pendientes, se daba como seguro estar dispuesto el señor El-duyén á ceder la presidencia del Senado al duque de Tetuán si á la apertura de las Cortes se hiciera necesaria una modificación ministerial para que la minoría liberal vuelva á las Cámaras.

Mr. Woodford

El nuevo embajador de los Estados Unidos, Mr. Woodford, llegará á San Sebastián el jueves, y el viernes próximo será presentado por Mr. Taylor al duque de Tetuán.

El mismo viernes saldrá el duque de Tetuán para los baños de Cestona, de los que regresará el día 13.

Mister Taylor marchará de España tan pronto como mister Woodford haya presentado sus credenciales á la Reina.

La escuadra

Ha zarpado de la Coruña la escuadra con rumbo á Cádiz.

Eso es patriotismo

Ha recibido el ministro de Marina señor Beránger 300.000 pesetas de la suscripción que los españoles residentes en la república del Sud América han realizado para la construcción de un buque de guerra que llevará el nombre de Río de la Plata.

Madrid 30—345 t.

Lotería

En el sorteo celebrado hoy han obtenido los premios mayores los números siguientes, vendidos en las administraciones que se expresan:

3.205 en Madrid, 19.634 en Madrid, 29.084 en Córdoba, 5.321 en la Coruña, 10.838 en Linares.

Han obtenido premios de 1.000 pesetas, los siguientes: 46.455 Algeciras, 34.914 Madrid, 20.653 Barcelona, 7.503 Córdoba, 5.903 Huelva, 19.242 Barcelona, 11.442 Algeciras, 11.080 Cádiz, 41.586 Pamplona, 9.955 Málaga, 46.850 Bilbao, 12.934 Barcelona, 20.881 Bilbao, 12.372 Teruel, 30.158 Valencia, 42.974 Sevilla, 49.050 Madrid, 40.484 Medina Sidonia, 9.188 Barcelona, 17.024 Barcelona, 4.825 Morón, 31.866 Madrid, 46.679 Logroño, 18.303 Madrid, 31.780 Madrid, 9.830 Las Palmas, 946 Barcelona, 31.073 Barcelona, 31.049 Alicante, 37.061 La Línea, 5.787 Madrid, 34.272

COLEGIO "LEON XIII"

DE 1.ª Y 2.ª ENSEÑANZA

Incorporado al Instituto Provincial

El día 1.º de septiembre quedará abierta en este acreditado Colegio la matrícula para los estudios del Bachillerato. Excelente resultado en los exámenes de prueba de curso.—Inmejorable material de enseñanza.—Único Colegio en esta capital cuyos profesores de Ciencias y Letras forman parte de los tribunales de examen.—Clase especial para la toma del título de Bachiller.—Se admiten internos, medio pensionistas y externos para lo cual dispone el Colegio de un magnífico local contiguo al mismo.

PARA DETALLES, DIRIGIRSE AL DIRECTOR,

Don Ramón Noval y Cagigal

Daciz y Velarde, 5, 1.º

ESTABLECIDO HACE TRECE AÑOS

MÁS DE

900 PIANOS VENDIDOS

POR

DOTESIO

SIN TENER NI UNA RECLAMACIÓN

CADA DÍA DAN MAYOR SATISFACCIÓN

Hay un cliente que ha comprado hasta CINCO PIANOS! Dos que han comprado CUATRO, varios TRES y muchos DOS, en distintas épocas, para sus diferentes casas. ¿Qué mejor prueba puede desearse del EXCELENTE RESULTADO que dan los

Pianos vendidos por DOTESIO

Y QUE SON SOLAMENTE DE LAS

MEJORES MARGAS CONOCIDAS?

Cada comprador de piano ó armonium tiene derecho á cincuenta palabras ó soluciones para el acertijo de la palabra X ó incógnita, con premios de 400 á 1200 pesetas. Para más detalles, pedir el Boletín de Novedades Musicales, que se remite gratis y franco de correo.

DOTESIO, editor de música

Representante exclusivo de los tan renombrados pianos Erard y de todas las principales fábricas.

ALMACEN DE MUSICA Y PIANOS

34, calle de la Blanca, Santander

CASA EN BILBAO: 8, DOÑA MARÍA MUÑOZ

CASA LA MÁS BARATA DE ESPAÑA

Alcalá, 43.852 Madrid, 12.207 Madrid, 43.036 Lérida, 20.274 Madrid, 17.311 Puente Areas, 41.566 Cartagena, 33.173 Badajoz, 19.034 Almería, 45.083 Murcia, 15.106 Madrid, 9.413 San Sebastián, 44.516 Gerona, 3.912 Valdepeñas.

Disidencias

No oculta el Presidente del Consejo de ministros lo muy disgustado que se encuentra por las dificultades que diariamente surgen contra la conciliación.

El señor Silvela se muestra en extremo exigente para reingresar en las filas conservadoras, y si no cambia de actitud quedará definitivamente rota la proyectada unión de los conservadores.

¿Ya hay donde mandarlos? El Gobierno confía en que el Canadá admitirá á los anarquistas expulsados del territorio español.

RICARDO.

SAN SEBASTIAN

San Sebastián 30—340 t.

Castelar

Ha demorado hasta el día 10 el regreso á San Sebastián el señor Castelar, dirigiendo á los deseos del marqués de Urquijo.

Viajeros

Se espera para el día 8 del próximo mes en San Sebastián al general Zappino, recientemente regresado de Filipinas, y que después de cumplimentar á la Reina pasará unos días en Usurbil.

Ha llegado á San Sebastián con su distinguida esposa don Mariano del Villar, intendente militar.

Otra negación

El duque de Tetuán niega rotundamente haber dirigido carta alguna á los señores Morlesín y vizconde de Irueste sobre las dimisiones que habían presentado.

El cargo que ocupa—dice—le impide inmiscuirse en el asunto. Lo único que podría hacer sería expresar su opinión particular, pero nunca su pensamiento en una carta dirigida á los interesados.

No hay firma

Como lunes, hoy no ha firmado la Reina ningún decreto.

CORRESPONSAL.

EXTRANJERO

Madrid 30—240 m.

(Recibido después de publicado el número.)

Recibimiento

Dicen de París que para la recepción del Presidente de la República á su regreso de Rusia, se está construyendo en la plaza de la Opera un soberbio dosel.

Excitación en Portugal

En Lisboa la policía disolvió la manifestación de los comerciantes.

Se deja sentir gran excitación, que va aumentando cada vez más. Se teme sobrevegan desórdenes.

Nueva legación

Se confirma que Rusia establecerá una legación en Tángier á consecuencia de los acuerdos entre Mr. Faure y el Emperador, en la reciente visita.

Lo que dice Bismarck

En una conferencia de Bismarck con un redactor de La Tribuna, de Roma,

dijo aquél que el Papa ha ganado mucho con la pérdida del poder temporal, pues le evita preocupaciones y actividades políticas.

En cuanto á la cuestión del socialismo, dice que antes pudo reprimirlo la policía, pero hoy tendrá que hacerlo el ejército.

Madrid 30—330 t.

En libertad

Telegrafían de Oporto que han sido puestos en libertad los republicanos detenidos en aquella ciudad con motivo de los sucesos políticos que se desarrollaron en el vecino reino.

Rusia y Francia

La prensa de París ensalza las ventajas que la alianza de Francia con Rusia proporciona á la república francesa y que sólo Inglaterra se muestra recelosa de esta unión.

Los periódicos rusos dicen que la alianza no puede ser más noble y leal y que en ninguna nación debe despertar recelos ni temores.

No se han unido—dicen—dos Gobiernos, sino dos pueblos.

Madrid 30—1140 n.

Empréstito griego

Dicen de Atenas que el Gobierno griego indicará como garantía del empréstito las rentas de tabacos y timbre y aceptará la vigilancia de las potencias.

Se cree que los plenipotenciarios aceptarán dichas garantías y que la operación se efectuará en plazo breve.

RICARDO.

Ultima hora

Madrid 31—240 m.

Un combate

Telegrafían de la Habana á El Imparcial que el día 27 la columna del general Linares batió á varias partidas en la provincia de Santiago de Cuba.

Los insurrectos tuvieron dos muertos y las tropas un muerto y diez heridos, entre ellos los tenientes Bonet y Yañez. El caballo que montaba el general Linares recibió dos balazos.

Madrid 31—3 m.

Resumen de operaciones

Dicen de la Habana que en Santiago de Cuba el enemigo tuvo doce muertos y un prisionero y se cogieron siete armas de fuego y cuatro caballos. Se presentaron tres insurrectos sin armas.

Nosotros tuvimos un muerto y 20 heridos. En Las Villas el enemigo tuvo diez muertos y se le cogieron 7 armas y 17 caballos. Se presentaron 12 con armas y 84 sin ellas.

Nosotros tuvimos un muerto y cuatro heridos. En Matanzas el enemigo tuvo 33 muertos y cuatro prisioneros; se les cogieron 47 caballos y se presentaron 7 con armas y 28 sin ellas.

En la Habana el enemigo tuvo 29 muertos y se le cogieron 21 armas y 41 caballos. Se presentaron tres con armas y veinticinco sin ellas.

Nosotros cuatro muertos y 12 heridos. En Pinar tuvieron los insurrectos 25 muertos; se les cogieron 6 armas y se presentaron 7 armados y 23 desarmados.

Nosotros tuvimos tres muertos. Entre los heridos figuran los tenientes don Luis Ibart y don José Llobera, de Almansa y del movilizado de Matanzas respectivamente, y don José Villar, de Tetuán, y los capitanes don Tomás Llanes y don José Bonet, del provisional de Puerto-Rico.

Madrid 31—325 m.

Consejo de ministros.—Reemplazo actual

En el Consejo de ministros celebrado hoy se acordó que para el actual reemplazo se llame al servicio de las armas á 80.000 hombres.

El Consejo fue de corta duración.

RICARDO.

BOLSAS

Table with columns: MADRID, Día 30, Día 28. Rows include 4 por 100 Interior, 4 por 100 Exterior, Billeter hipotecarios Cuba 1886, etc.

ANUNCIOS

Interesante

Los padres, hijos ó viudas de todos los militares fallecidos en la guerra de Cuba, de fiebre amarilla ó por consecuencia de heridas recibidas en campaña, tienen derecho á una pensión del Estado.

LA GRAN BRITANA

Cuatro duros carne y cochón de muellos, 24 duros armario de luna. Gran edificio en muelles de todas plazas.

Banco de Santander

En virtud del anuncio publicado por este Banco el 19 del actual el día de septiembre próximo se abrirá el pago de los cupos en vencimiento 1.º de octubre, de la Deuda Externa y de los Billeter hipotecarios de Cuba 1886 y 1890, y desde el 15 los Billeter amortizados, con la bonificación de veintinueve céntimos por ciento.

Santander 20 de agosto de 1897.—El Director Gerente, Rafael Botín y Aguirre.

Pérdida

El día 29 de agosto desapareció del contenido de la Ensenanza una barra perida, de tres años, color caradina, llevá cubierto nuevo. El que la haya encontrado puede entregarla en P.ñicástillo, al señor párroco.

VAPORES DE HABANA Y COMPAÑIA

Lineas regulares entre Papeles, Santander, Sevilla y Barcelona por 25 grandes vapores, á fletes reducidos.

SERVICIOS DE SANTANDER

Los lunos y martes se admiten carga para Coruña, Carril, Vigo, Huelva, Cádiz, Huelva, Sevilla, Málaga, Almería, Cartagena, Alicante, Valencia, Barcelona, San Felis, Palamos, Cetto y Marsella.

Los miércoles y jueves se admiten carga para Gijón, Ferrol, Combe, Carril, Marina, Vigo, Cádiz, Bonar y Sevilla.

Los viernes y sábados se admite carga para Huelva (sin Huelva intermedias), Cádiz, Málaga, Almería, Cartagena, Alicante, Valencia, Tarragona, Barcelona, Cetto y Marsella.

El consignatario en Santander, Enrique Placencia Muelle, número 12, recibe directamente y expide á sus destinos las mercancías.

Pedid los vinos de RIOJA

del Excmo. Sr. Marqués de Terán. Depósito EN SANTANDER: Tomas Aizcorbe.

YA V ENEN

todos los días frescos las esquisitas penturillias y tortos de Reims. Para encargos: Calle del Peso, núm. 1, mandará

ALMACÉN DE VINOS

DE MALIAÑO Y SAN MARTIN. Se venden vinos de las mejores clases de la Rioja Valdepeñas, á precios económicos.

La Industrial

FABRICA DE MOSAICOS VENECIANOS DE Venancio Valderrama. Augos, 39 y 41, teléfono 165

Esta casa cuenta con una gran variedad de excelentes dibujos de mosaicos para pavimentos y usos interiores.

En baldosas de cemento, para vías públicas, hay un buen surtido, y éstas son de resultados muy superiores, como puede verse por las que están colocadas en la Gran Avenida del Muelle, Acera de Naves, Plaza Vieja y calles de la Blanca y Puente.

Tiene también una muy bonita colección de baldosas de cemento que, debido á un nuevo sistema de fabricación, no sufren alteración al intemperie, y además, una infinidad de objetos imposibles de enumerar, que pueden verse en los catálogos y en el Salón-Exposición, situado en la calle de Burgos, números 39 y 41.

Se vende cemento Portland clase superior. Todo á precios muy económicos.

Se desea una con licho fresco.— Informes, San Francisco, 6, 5.º

PRECIOS DE SUSCRIPCION Y DE LOS ANUNCIOS

Table with columns for 'Suscripciones', 'Anuncios', 'Bajas de donación', and 'Partes de suscripción'. It lists prices for various subscription types and advertising rates.

NÚMERO SUELTO, 5 CENTIMOS.—NÚMERO ATRASADO, 10 IDEM.—PAGO ADELANTADO.—NÚMERO SUELTO, 5 CENTIMOS.—NÚMERO ATRASADO, 10 IDEM

SERVICIOS PUBLICOS PROVINCIALES

CORREOS
General.—Llegada a la Administración, a las 11:20 de la mañana.
Salida de la Administración, a las 12:30 tarde.

Servicio de reja, certificados y valores declarados.—De 10 a 11 mañana, de 12:30 a 2 tarde y de 8 a 4 tarde.
FERROCARRIL DEL NORTE
Trenes descendentes.—Mixto número 91.—Llega a Santander a las 5:10 de la tarde.

Tren de mercancías.—Sale de Santander a las 5:40 de la tarde. Muere en Barcelona.
FERROCARRIL A BILBAO
Salidas de Santander.—Para Bilbao, trenes número 1 y 3, a las 7:40 mañana, y 5:05 tarde.

Los trenes números 1 y 3 no admiten mercancías para el Astillero, Heras y Orejo, ni viajeros.
En Gibaja coches para Ramales, Arredondo, Soba y Lanestosa. En Marrón, para Linpias. En Tretó, para Castro, Laredo, Colindres, Hazas y Voto, y servicio combinado con los vapores Zarcetas, para Santoña y Laredo.

Cabezón a Santander.—Salidas a las 7:08 y 11:18 de la mañana, y a las 2:28 y 5:47 tarde.
Los trenes de esta Compañía están en combinación con las líneas de coches de Asturias, Comillas, etc. Los viajeros tomarán y dejarán estos coches en la estación de Cabezón.

Farmacia del Doctor Hontañón
HERNÁN CORTES, 2
Preparación de vendajes antisépticos de iodoformo, resorcina, lisol, diafenina, bicloruro de mercurio, ácido fénico, tímico, bórico, salicílico, etc. etc.

Droguería general
Pérez del Molino y Compañía
Compañía, 3 y 5, y Plaza de las Escuelas
Jabones medicinales de brea, sulfuroso ácido fénico, glicerina, etc., etc. Gasógenos para hacer agua de Seltz. Tinta china. Tubos al acuarela en estuches de 7, 10 y 12 tubos. Colas para carpinteros y barnices al alcohol, franceses, para cuadros y muebles.

PÉREZ DEL MOLINO Y COMPAÑÍA
Compañía, 5, y Plaza de las Escuelas
Surtido completo de productos químicos y aparatos para la fotografía, Pocket-Kodak? a 30 pesetas; cámaras de varios sistemas, prensas, tarjetas, popartús, linternas, estereoscopos, placas Lumier, papel Lumier, al solio; al bromuro y albuminado.

EL VALENCIANO
Puerta la Sierra, 6, esquina a la calle del Peso
GRAN SURTIDO EN TODOS LOS ARTICULOS DE VALENCIANO
Vajillas en blanco de 104 piezas. . . . . 25
decoradas, Sevilla, de 71 piezas. . . . . 32

Preparados oficinales
DE LA
Farmacia de M. Díez Solórzano
40, Blanca, 40, Santander
Jarabe de abeto . . . . . 1 peseta el frasco.
de y poligala. . . . .
de brea. . . . .
de bálsamo toli. . . . .
de y brea. . . . .

Compagnie Générale Transatlantique
VAPORES CORREOS FRANCESES
MAGNÍFICOS VAPORES DE 4.000 TONELADAS
VIAJES RAPIDOS DIRECTOS
A LA
Habana y Veracruz
Salidas el 22 de cada mes
El 22 de agosto saldrá de Santander el magnífico vapor nombrado WASHINGTON
capitán Mr. Servan
Admite carga y pasajeros, para los que tiene espaciosas cámaras; a los tercera clase se les da pan fresco y vino todos los días.

MAQUINAS, HERRAMIENTAS
y accesorios para fábricas y talleres.
PIDANSE DETALLES A
Schomburg y Caballero
BILBAO: Gran Vía, 36.—MADRID: Sagasta, 19

PARA ENFERMEDADES URINARIAS
SANDALO PIZA
MIL PESETAS
al que presente Cápsulas de sándalo mejores que las del doctor Pizá de Barcelona, y que curen más pronto y radicalmente todas las ENFERMEDADES URINARIAS. Premiado con medalla de oro en la Exposición de Barcelona de 1888, Gran Concurso de París de 1895 y Gran premio en la de Suiza de 1896. Dieciocho años de éxito creciente. Unicas aprobadas y recomendadas por las Reales Academias de Barcelona y Mallorca. Varias corporaciones científicas y renombrados prácticos diariamente las prescriben, reconociendo ventaja sobre todos sus similares.—Frasco 14 reales.—Farmacia del Dr. Pizá, Plaza del Pino, 6, Barcelona, y principales de España y América.—Se remiten por correo anticipando su valor.

ESCOGIDOS
ACEITE PURO
DE HIGADO
DE BACAO
DE LANMAN Y KEMP
HA OBTENIDO
LA APROBACION DE EMINENTES
DOCTORES QUE LE DAN LA
PREFERENCIA Y LO RECETAN
SIEMPRE EN LAS ENFERMEDADES
PULMONARES, ESOROPULA, ETC.
POR CONSIDERARLO EL ACEITE
MAS PURO Y RICO EN
PODER CURATIVO
QUE SE OFRECE
AL PUBLICO
Y RICOS
DE LOS MAS GRANDES
DE HIGADOS FRESCOS
DE HIGADOS FRESCOS
LA TOS Y
PECTORAL
DE ANACAHUITA
AFECIONES PULMONARES
REMEDIO SEGURO PARA
LANMAN Y KEMP
NEW YORK
EL BALSAMO POR EXCELENCIA
CURA LA TOS MAS SEVERA Y HA
PRODUCIDO CURAS ADMIRABLES EN CASOS
DE TISIS PULMONAR INCURABLE
INFALIBLE

INCANDESCENCIA POR EL GAS
EL MECHERO ESPAÑOL, 40 bujías, consumo dos céntimos por hora, garantizado, luz blanca brillante ó color rosado.
Mechero colocado en cualquier aparato, 8 pesetas.
UNICO REPRESENTANTE: P. RACAMONDE
TELÉFONO NÚM. 93
Para avisos, en el taller del representante, Santa Clara, 2, y en la tienda de don Francisco Fons, Ribera, 9.

Vuelta al Mundo
en el que se admiran las populosas ciudades de HOLANDA y BELGICA. sus monumentales edificios y centros de las industrias más florecientes de nuestro siglo.

PILDORAS Y JARABE
de BLANCARD
con Ioduro de Hierro inalterable
la Anemia, la Pobreza de la Sangre, la Opiación, la Escrófula, etc.
Envíase el producto servidiero con la firma BLANCARD y sus señas 40, Rue Bonaparte, en París. Precio: Píldoras 6 fr. 25, Jarabe 3 fr.
SE VENDE
papel viejo
Timbre eléctrico
CUPÓN n.º 1
O. P. Timbre eléctrico.

El revés y el derecho
POR
AUGUSTO MAQUET
to del ejército para que su gloria no empafase la gloria paternal; y como si ella hubiera sido un crimen, no volvió a pedir que le dejasen continuar su destino.
Vio desde aquel día desfilar ante sí las victorias, los amores, las mágicas prosperidades de aquel reinado... Después vinieron las faltas, las derrotas, las pérdidas... dicha ó desgracia, lo miró todo con ojos tranquilos. No manifestando alegría por las conquistas que dilataban su reino, ni por los desastres que le devoraban. Se hubiera dicho que adivinaba su suerte, y que seguro de no disfrutar nunca el poder real, pedía sólo que le permitieran vivir en una desdénosa indiferencia. Sin embargo, tenía parciales, se agitaba en torno suyo una generación que le guardaba por soberano, sin que aquella ligazón, aquella unión de voces que le impulsaba al trono le hicieran salir de aquella imperturbable apatía; este es un problema que la historia no ha tratado de resolver, quizá porque le ha parecido inútil el estudio de una figura que fue inútil también a la posteridad.

lo logró no quiso creerlo. Monseñor sin movimiento, sin mirada, sin voz, no cesó nunca de cansar cuidado a su padre, y Luis XIV que debía sobrevivirle no se convenció de que era inofensivo hasta que le vio muerto.
No obstante, como en la época a que nos referimos el Delfín gozaba todavía de una salud floreciente; como era un príncipe de 37 años, de buena postura, de estatura regular, levantando su cabeza con altivez en público, y demostrando con coquetería su bien formada pierna y su pie diminuto que desesperaba a todas las mujeres; como además monseñor era viudo, es decir, dueño es disponer de una alianza en el caso en que llegase a poseer la corona; como además tenía tres hijos, monseñor, aunque por el pronto estaba reducido al estado negativo, para el rey y para el pueblo tenía un valor absoluto en el porvenir.
¿Lo sabía él? ¿era el peso de esta grandeza lo que le agobiaba? ¿era esto lo que le conformaba con su monótona existencia, ó aquella máscara de impasibilidad ocultaba un rostro demasiado elocuente? Pues que el rey su padre, observador incansante y sagaz, no decidió la cuestión, no lo pretendemos nosotros.
Siempre vivía en Mendon, su perpetuo retiro donde había envuelto su existencia problemática y fundado su libertad en la misma obscuridad en que vivía; por eso este príncipe menos esclavo de su rango que lo hubiera sido con otras pretensiones, gozaba en particular de una paz inalterable. Su corte, casi y nula compuesta casi de lo que sobraba en Versalles, tenía tan evidentemente comprometido si visitaba mucho al Delfín, que monseñor a su vez no se cuidaba mucho de los cortesanos; cuanto menos etiqueta, menos pesaba la cadena; la taciturnidad del príncipe le impedía conversaciones embarazosas; su carácter sombrío alejaba de su lado

las reuniones y su falta absoluta de crédito lo pretendientes.
Perezoso como su abuelo Luis XIII, fue fríste, pasaba sus mejores días tendido en un canapé, con los ojos clavados en tierra, tarareando algunas de sus antiguas canciones españolas que en su niñez había oído cantar a su abuela Ana de Austria, y que después le había repetido su madre: su puerta no estaba realmente abierta más que para los Contí, a quienes realmente amaba, y para su hermana la hija de La Valliere. Esta era la única mujer de la corte a quien había demostrado simpatía porque pagaba su afecto con una sinceridad respetuosa que los unió hasta el punto que conoceremos en el transcurso de esta historia.
El día que el rey tuvo con sus hijas en Versalles la querrela doméstica que acabamos de reseñar, a la hora misma en que tenía lugar, monseñor de Mendon acababa de tomar su chocolate y le reposaba tendido voluptuosamente en un sofá colocado en un pabellón fresco y obscuro, ventilado por una brisa embalsamada. Sus jardines, menos ostentosos que los de Versalles, tenían muchas más flores.
Monseñor, vestido como acostumbraba desde por la mañana para no tener el trabajo de vestirse dos veces al día, volvió y revolvió su cabeza entorpecida por un medio sueño precursor de otro más profundo.
Un prolongado bastón con puño de oro, pero ligero como una pluma, ocupaba a la vez sus cuatro remos; con la mano derecha le tenía y con la izquierda le hacía producir en ambos zapatos unos golpecitos acompasados, música con que acompañaba siempre sus canciones favoritas.
No obstante, su mirada iba siempre a buscar, bien a la derecha, bien a la izquierda, un compañero de esta fiesta canicular, porque tenía uno a cada lado; a la izquierda sobre

la alfombra era un perro; a la derecha recostado en otro canapé era un príncipe. Aquel, grande, de largas orejas, sin igual para la caza, se nombraba Piramo: éste, bello, joven sin rival en la guerra, en el amor y en la amistad, se llamaba Francisco Luis de la Roche-Sur-Yon, segundo príncipe de Contí.
No aseguráramos que monseñor no hubiera preferido la compañía de Piramo a la de su vecino de la derecha; pero monsieur de Contí era el contador de aventuras más chistoso y más querido para él. Su desgracia casi oficial en la corte, halagaba secretamente a monseñor, y ambos estrechaban más su amistad por lo mismo que tenía más enemigos en Versalles.
Este día Mr. de Contí parecía estar dominado por una languidez semejante a la que habitualmente sentía monseñor; los dos lanzaban vagas miradas, los dos entresabrían sus labios con una sonrisa que parecía envolver un dulce recuerdo.
Este día Mr. de Contí parecía no querer hablar. Monseñor se aventuró a no querer escuchar. Cada uno por su parte proseguía un pensamiento oculto, permitiendo al otro la misma distracción; de suerte que su conversación mental los llevaba de seguro muy lejos de aquellos sitios.
Mr. de Contí, después de uno de esos silencios prolongados que parecen un paréntesis de sueño, se levantó fijando una mirada penetrante en monseñor, que parecía decir:
—¿Qué hacemos aquí? si no hemos de hablar, durmamos.
En efecto, ambos parecían que no habían pasado muy tranquila la noche.
Monseñor, prosiguió Contí con la volubilidad de quien aprovecha un pretexto para entrar en materia, vuestra salud ha causado grande algazara ayer en la comida de vuestros gendarmes.
Y contó detalladamente lo que había pa-

sado en tan agradable reunión, sin omitir las rondas que habían vigilado a los convidados y la ausencia del duque de Chartres por capricho de su mujer, extendiéndose sobre el mal carácter de esta hija del rey y las tribulaciones de su marido.
El Delfín, que odiaba a su joven primo el de Chartres, pareció no haberlo entendido, limitándose a preguntar si los nuevos oficiales habían sido bien acogidos.
—¿Los Montvalat? replicó Mr. de Contí. Son muy estimados por sus compañeros, que los han recibido como un agasajo de V. A. R. Fuerza es confesar que esos dignos oficiales merecen hacer fortuna después de tantos años de sufrimientos.
—Harán su fortuna, como yo haré la mía; exclamó de repente una voz argentina que penetró de repente en el pabellón, despertando a los dos príncipes de su soñolencia.
—¿Calle, Clermont! exclamó alegremente Mr. de Contí.
—Buenos días, Clermont, exclamó monseñor sin volver la cabeza.
—Oigo, monseñor, pero no veo; repuso el joven adelantando con precaución en medio de aquellas tinieblas. Y sin embargo, quisiera encontrar los augustos pies de V. A. para postrarme ante ellos, como conviene a quien tiene que suplicar algo.
—Descorre un poco la cortina, pero poco, interrumpió el Delfín alarmado por aquellas palabras, que anunciaban una petición, y ya se dispuso a cambiar la conversación si no empezaba a su gusto.
Clermont, alto y esbelto, oficial de 26 años, de ojos negros, tez morena, dientes menudos y blancos, obedeció al gran Delfín, y durante este pequeño trabajo sonreía Mr. de Contí, que envuelto en la luz azulada del cuarto, observaba la melancolía y vaga tristeza estampadas en el rostro de su servidor.